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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ»)

— Ся род вя до мых гі та рыс таў 
не ка га для ся бе лі чы це пры кла-
дам?

— Ця пер я не асаб лі ва са чу за 
ста нам і раз віц цём ме на ві та гі тар най 
му зы кі. Мя не больш ці ка вяць пе сен-
ныя фар ма ты. Але я за стаў яшчэ тыя 
ча сы, ка лі ў ца не бы лі «му зыч ныя 
спарт сме ны», і та ды мне па да баў-
ся Га ры Мур, за слу хоў ваў ся Ін гві 
Мальм сты нам. Ду маю, мно гія му зы-
кан ты пра хо дзяць праз пе ры я ды, ка-
лі ты ці ка віш ся тэх ніч ным склад ні кам 
вы ка нан ня. Але ў жыц ці на ця пе раш-
ні мо мант прак ты ку ю ча му гі та рыс ту 
тое на ўрад ці вель мі спат рэ біц ца. У 
нас больш за па тра ба ва ныя сту дый-
ныя, се сій ныя му зы кан ты. Ра зам з 
тым зра зу ме ла, што ўсё, у тым лі ку і 
му зы ка, якую мы слу ха ем, заў сё ды 
ней кім чы нам уплы вае на нас.

— Цяж ка быць се сій ным му зы-
кан там?

— Гэ та дае маг чы масць пра ца-
ваць з роз ны мі ка лек ты ва мі. На-
прык лад, я меў во пыт су пра цоў ніц-
тва з та кі мі бе ла рус кі мі ар тыс та мі, 
як Аляк сандр Са ла ду ха, Аляк сей 
Хляс тоў, гур том «Тяни-тол кай» і ін-
шы мі. Для му зы кан та гэ та не толь кі 
ці ка ва, але і ка рыс на. Бо ў кож ным 
му зыч ным сты лі, на прам ку твор-
час ці та го ці ін ша га ар тыс та, ёсць 
свае ці ка выя «фіш кі». І ка лі ты пры-
хо дзіш у ка лек тыў як се сій ны му зы-
кант, то ма еш шанс па спра ба ваць 
штось ці для ся бе яшчэ не зве да нае. 
Доб ры во пыт так са ма атрым лі ва-
еш і ў пла не па бу до вы ста сун каў 
з людзь мі. На прык лад, мне да во лі 
доў га да вя ло ся пра ца ваць з Аляк-
санд рам Са ла ду хам. Ёсць тое, чым 
я ў ім за хап ля ю ся. Ён умее ся род 
сот ні не га тыў ных вод гу каў знай сці 
адзін ста ноў чы і ра да вац ца яму, а 
ўсё ас тат няе філь труе. Та кую ры су і 
я ха цеў бы ў са бе вы ха ваць.

— Што сты му люе ў пра цы: жа-
дан не тва рыць ці маг чы масць за-
ра біць?

— Для мя не твор часць і гро шы не 
ўза е ма звя за ныя. Гурт «Дэ вай сы» — 
мая ад ду шы на, хоць на па чат ку на-
ша га іс на ван ня бы ла схіль насць да 
ка мер цыі. Асаб лі ва, ка лі па ча лі за-
пра шаць на тэ ле ба чан не і здым кі, 
ха це ла ся гэ тым не як ска рыс тац ца. 
Але ж з ча сам ра зу ме еш, што та кім 
шля хам ты ста віш сваю твор часць 
у рам кі. А пі саць па за мо ве — гэ та 
ця жар для твор цы. Я ха чу ра біць му-
зы ку для ду шы, а за раб ляць мож на і 
ін шы мі спо са ба мі.

— Пра што вам хо чац ца га ва-
рыць мо вай му зы кі сён ня, на зі ра-
ю чы за па дзея мі ў све це?

— Рок-гур ты пер ша па чат ко ва 
іс на ва лі як пра тэст ныя. Та му мая 
гру па ў гэ тым сэн се ўсё ж та кі поп-
ка лек тыў. Нам па да ба ец ца спя ваць 
пра па чуц ці, эмо цыі. Доб ра па мя таю, 
у мя не быў пе ры яд, ка лі я са ро меў ся 
га ва рыць пра аса біс тае, бо ў та кія 
мо ман ты ты поў нас цю ад кры ва еш ся 
пе рад пуб лі кай. Па-ра ней ша му пі шу 
пра тое, што ад чу ваю, а не пра тое, 
што мод на. Я не на ле жу да тых, хто 
шу кае рэ цэп ты хі тоў.

— А вас час цей ус пры ма юць 
як лі да ра «Дэ вай саў» ці гі та рыс та 
«Драз доў»?

— Па-роз на му зда ра ец ца. Апош-
нім ча сам больш як удзель ні ка гур та 
«Драз ды», бо мы з імі больш «све-
цім ся» на тэ ле ба чан ні. Хоць бы вае, 
што пры яз джаю ў ней кі го рад і чую: 
«Ён жа да нас з Са ла ду хам пры яз-
джаў!» З Ві та лі кам Кар па на вым мне 
кам форт на пра ца ваць. Так скла ла ся, 
што спа чат ку я прый шоў у ка лек тыў 
ча со ва, а по тым за стаў ся. Та ды ў іх 
быў кры зіс ны ў твор чым пла не год, 
і ўжо пас ля май го з'яў лен ня ў гру пе 
мы вы пус ці лі аль бом «Шчас це». Там 
я іс тот на ўплы ваў на пра цэс. Хоць 
спа чат ку ня ём ка ся бе ад чу ваў, ка лі 
ба чыў, што да мя не пры слу хоў ва-
юц ца, са мной зга джа юц ца. Ця пер 
мы зноў пла ну ем вы пус ціць но вую 
плас цін ку.

— Гаст ро лі ў вас з чым аса цы-
ю юц ца?

— Гэ та ра ман ты ка, але толь кі ў 
тым вы пад ку, ка лі едзеш не ку ды 
з кан цэр та мі на не каль кі дзён. А 
не так, што па ехаў, пе ра на ча ваў і 
зноў з'е хаў. Ад та кіх па ез дак вель мі 
стам ля еш ся, бо ты па ста ян на зна хо-
дзіш ся ў да ро зе, не ма еш аса біс тай 
пра сто ры, ды і для ад па чын ку ўмо вы 
мі ні маль ныя. Ка лі ж вы праў ля еш ся 
на па ру дзён, то та ды ні бы трап ля еш 
у ін шае жыц цё, дзе мо жаш уба чыць 
но выя мес цы, за вес ці но выя зна ём-
ствы, жыць ін шы мі тур бо та мі...

— Жон ку са бе не ся род пры-
хіль ніц знай шлі?

— Не, з ёй мы ра зам з ча соў ву-

чо бы ў ка ле джы. Яна не звя за на з 
му зы кай, пра цуе на тэ ле ба чан ні. У 
нас рас це сын. Я не як раз ва жаў пра 
тое, ці змог бы па бу да ваць ад но сі-
ны з пры хіль ні цай і зра зу меў, што 
не. У гэ тым вы пад ку ча ла век час-
цей за ўсё ўспры мае ця бе та кім, якім 
ба чыць на сцэ не, а гэ та не заў сё ды 
мо жа ад па вя даць та му, які ты «за 
ку лі са мі». Я вель мі ра ды, што по бач 
са мной мой ча ла век, які заў сё ды 
пад трым лі вае. Дзя ку ю чы ёй я да гэ-
туль яшчэ не пе ра стаў зай мац ца му-
зы кай. Яна мая му за і мой тыл.

— Сын лю біць слу хаць ва шы 
пес ні ці яму больш ці ка ва з кан-
струк та рам гу ляць?

— У нас ця пер пе ры яд транс фор-
ме раў. А ў пла не му зы кі Марк — мой 
ін ды ка тар, ён ад кры та і ад ра зу ска-
жа, па да ба ец ца яму пес ня аль бо не. 
Я па яго рэ ак цыі ма гу ана лі за ваць, 
на коль кі ўда лай атры ма ла ся ра бо та. 
І, як па каз вае во пыт, ка лі яму спа да-
ба ла ся кам па зі цыя, то і ў слу ха чоў 
яна зной дзе шы ро кі вод гук.

— Якія ў вас жыц цё выя мэ ты?
— Дом яшчэ не па бу да ваў, але 

ў мя не ёсць сям'я, і яна на тхняе на 
мно гае. За раз не хо чац ца рас пы ляц-
ца па дро бя зях. Ёсць жа дан не ра біць 
усё так, каб сын, ка лі вы рас це, змог 
мной га на рыц ца. А для здзяйс нен ня 
за ду ма на га, ду маю, трэ ба шчы ра ве-
рыць у сваю спра ву, пра ца ваць так, 
каб перш за ўсё са мо му за ся бе не 
бы ло со рам на. Ка лі яшчэ по бач з та-
бой і тыя, хто ў ця бе ве рыць, то пос-
пех — гэ та толь кі пы тан не ча су.

Але на ДРАП КО. 
drapko@zviazda.by

Ну, што, спа дар ства, да ча ка лі ся на рэш це?! Як у тым анек до це. 
«Няцяж ка зда га дац ца, што пас ля ну дот на га «угу, во сень...» на-
ды хо дзіць не менш туж лі вае «о, зноў зі ма...», якое пас ля змя няе 
хва лю ю чае «ура! вяс на!» і на рэш це ўпэў не нае — «пры ві тан не, 
ле та!» Тут га лоў нае, каб май не за быў ся, што ён вес на вы ме сяц 
і да чэр ве ня — ру кой па даць. («Па пра гно зах Гід ра ме тэа цэнт ра, 
гэ тым ле там тэм пе ра ту ра бу дзе вы шэй, чым зі мой».) Бо што ў гэ-
тым го дзе на двор'е нас не пес ці ла, дык гэ та дак лад на. А ка му пры 
та кім рас кла дзе горш, чым ін шым? Жан чы нам, вя до ма! «Сё лет-
ні лю ты па прос ту на пля ваў у ду шу тым да мам, якія пла цяць крэ-
дыт за фут ра». Да лей — не лепш. «В юном ме ся це апре ле в ста-
ром пар ке та ял снег...» Гэ та ў той час, ка лі па ўсіх ка но нах трэ ба 
бы ло пе ра хо дзіць на ка ро цень кія спад ніч кі. Ад нак доў га ча ка ны 
мо мант сё ле та прай шоў не як не вы раз на, не прад ка заль нае кап-
рыз нае на двор'е і тут зма за ла як эфект прад чу ван ня ў муж чын, 
так і за слу жа ную «хві лі ну сла вы» ў пры го жай па ло вы ча ла вец тва.

«І вось на рэш це прый шоў май. А лепш бы гро шы...» Та му што ў дзяў чат 
пас ля ўсіх гэ тых вы бры каў ня бес най кан цы ля рыі атры ма ла ся не спа дзя-
ван ка. Но гі бе лыя не за га рэ лыя, фі гу ру ка лі бы ло рых та ваць да се зо на? 
(«Пра ба чэн ня най перш у сва ёй та ліі пра сі це пас ля ўсіх гэ тых блі ноў»). 
Але спра ва вы ра шаль ная: для фі гу ры — ды е та, для за га ру і зноў жа су-
праць ка ло рый — «фіт нес» на град ках. Так што яшчэ коль кі дзён, і на шы 
да мы бу дуць у ідэа льнай фор ме. Але каб пе ра жыць гэ ты час і ча хар ду 
са зме най гар дэ ро ба, ім па трэб на... Ну, са мі зда гад ва е це ся — аб но вы... 
Яны ж дзяў ча ты. («Ма ці з дач кой у кра ме. «Да чуш ка, та бе што-не будзь 
ку піць? — Так! — Што? — Не ве даю, але... два!»). Ва ша да ма ўжо з мар-
кот ным вы гля дам за зі ра ла ў ша фу і, быц цам бы ні да ка го кан крэт на не 
звяр та ю чы ся, мар мы та ла неш та на-
кшталт та го, маў ляў, «зу сім го лая»? 
Гэ та нар маль на, так і па він на быць! 
(«Жан чы на мо жа бяс кон ца гля дзець 
на тры рэ чы. А по тым — бац! — і ку-
піць ад ра зу сем»). Так што сэ ка но-
міць не атры ма ец ца, са бе да ра жэй 
бу дзе. («Пча ляр зда га даў ся, што 
жон ка знай шла за на чку, ка лі ўба-
чыў яе з апух лым тва рам, але ў но-
вай су кен цы».) Тут спра ва не каль кі 
ў ін шым. Вось што аса біс та мя не хва люе, а мес ца мі на ват па ло хае, дык 
гэ та звест кі пра тэн дэн цыі ў жа но чай мо дзе на пя рэ дад ні гэ та га се зо на. Каб 
не атры ма ла ся, як у чар го вым анек до це. «Мы пла на ва лі вы дат на пра вес ці 
ле та, але яно пра вя ло ўсіх нас».

На прык лад, спа дзя ю ся, што вось гэ тая на ва мод ная тэн дэн цыя з пры чы ны 
на ша га мен та лі тэ ту абы дзе кра і ну бо кам. На За ха дзе зна ка мі тыя і эпа таж-
ныя «зор кі»-жан чы ны па ча лі за мя няць ву ліч нае адзен не... ніж няй бя ліз най. 
По тым да іх да лу чы лі ся па пу ляр ныя ма дэ лі і акт ры сы, а так са ма фе мі ніст кі, 
якія па лі чы лі но выя воб ра зы «сім ва лам вы зва лен ня». Ці ка ва, ад ча го? Ні хто 
там, ка неш не, у ад ных тру сах і бюст галь та рах па ву лі цах не хо дзіць, але 
гэ тыя прад ме ты жа но ча га гар дэ ро ба больш чым кра са моў на пра гля да юць 
праз ней кае па да бен ства адзен ня. (Як жар та ва ла ка ман да КВЗ «Вят ка», «у 
вет ра нае на двор'е шат ланд ская ар мія вы гля дае яшчэ больш жах лі ва».) Псі-
хо ла гі мяр ку юць, што но вая мо да ўказ вае на ссоў ван не ме жаў пры ват нас ці 
ў жан чын. Экс пер ты раз ва жа юць, га во рыць гэ ты трэнд пра эман сі па цыю 
або, на ад ва рот, пе ра ўтва рае прад стаў ніц пры го жа га по лу ў секс-аб' ек ты. 
(«На пля жы ста іць шы коў ная блан дзін ка і за га рае топ лес. Да яе па ды хо дзіць 
муж чы на і ху цень ка цмо кае гру дзі. «Муж чы на, вы зу сім з глуз ду з'е ха лі?! — Я 

вам лай кнуў!»)
Ка лі ўжо за га ва ры лі 

пра спод няе... Вы ве да е-
це, які чар го вы ма ла дзёж-
ны трэнд уз нік ня даў на? 
Ні ко лі не зда га да е це ся, 
бо вам та кое на ват у га-
ла ву не прый дзе... У са-
цы яль ных сет ках на бі рае 
аба ро ты но вая за баў ка 
дзяў чат, якія са мі або пры 
да па мо зе сяб ро вак ці бой-
фрэн даў ста ра юц ца мак-
сі маль на на цяг нуць уверх 
улас ныя... тру сы. Цяг нуць 
з та кім ім пэ там! Да ся рэ-
дзі ны спі ны, да пля чэй, 
са мыя ра шу чыя і ўпар тыя 
ўмуд ра юц ца да цяг нуць і 
на цяг нуць іх — хто стрын гі, 
хто неш та больш «маш таб-
нае» — на... га ла ву. («Но-
вы ма ты ва цый ны сло ган 
гэ та га го да: Леа змог, і ў 
ця бе атры ма ец ца».) А по-
тым фа та гра фу юць вы нік 

і вы клад ва юць у се ці ва. За ста ец ца толь кі спа дзя вац ца, што гэ та неш та... 
вес на вое, на ве я нае ад сут нас цю цяп ла...

Але з на ды хо дам апош ня га, ду ма ец ца, без сюр пры заў усё ж не абы сці-
ся. Па мя та е це, яшчэ ня даў на мы смя я лі ся з муж чын, які на сі лі сан да лі са 
шкар пэт ка мі? Дык вось, па пра гно зах, гэ та ўжо не ма ве тон, і так сё ле та 
бу дуць ха дзіць... дзяў ча ты. Яшчэ мод ны мі бу дуць трэ ні кі і алім пій кі. Апош нія 
ды зай не ра мі прад піс ва ец ца на сіць пад кла січ ны абу так з сур' ёз ным вы ра-
зам тва ру, пры чым па жа да на на ват на пра цу. У дзяў чат вяр та юц ца ў мо ду 
васт ра но сыя туф лі. Уяў ля е це гэ та га «свай го ў дош ку хлоп ца»— «дзяў чы ну 
з ра ё на»? Спар тыў ны кас цюм «адзі дас — тры па лос кі» пад туф лі на аб ца-
сах? Яшчэ хі ба куль ка з сем ка мі не ха пае. («Што гэ та за пудзіла? — Мая 
дзяў чы на. — Пры го жая».) Ка жуць, у мо дзе бу дуць джын са выя курт кі не 
па па ме ры, аку ля ры ў па ло ву тва ру. Ка лі ўба чы це дзяў чы ну, у якой лет ні 
са ра фан бу дзе апра ну ты на тоў сты сві тар, — так са ма лепш не здзіў ляй це-
ся, ра яць спе цы я ліс ты ад мо ды. («Бы вае, маў чыш, а ця бе ўжо ня пра віль на 
зра зу ме лі».) Прос та, хлоп цы, па мя тай це: вяс на, пе ра за груз ка...

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

19 05 2016 г.
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РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ №12 
ад 19 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi га зе ты — 

Рэдакцыйна-выдавецкая ўста но ва «Выдавецкі дом «Звяз да», 
гра мад скае аб' яд нан не «Бе ла рус кi рэс пуб лi кан скi са юз мо ла дзi».

Дырэктар — га лоў ны рэ дак тар 
КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч.

Ад каз ныя за вы пуск: рэдактар аддзела 
Надзея НІКАЛАЕВА, рэдактар аддзела Сяргей РАСОЛЬКА.

Ад рас рэ дак цыi: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10А.

Кан такт ныя тэ ле фоны: 292 44 12, 287 17 41.
e-mail: info@zviazda.by

Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве 
«Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». 
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220013, г. Мiнск, пр. Не за леж нас цi, 79.
Ты раж 20.023.  
Ну мар пад пi са ны ў 19.30 18.05.2016 г. 

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

ВЯС НА. 
ПЕ РА ЗА ГРУЗ КА...

«Уяў ля е це гэ та га «свай го 
ў дош ку хлоп ца» — «дзяў чы ну 
з ра ё на»? Спар тыў ны кас цюм 
«адзі дас — тры па лос кі» 
пад туф лі на аб ца сах? 
Яшчэ хі ба куль ка з сем ка мі 
не ха пае».

«Ка лі ты пры хо дзіш 
у ка лек тыў як се сій ны 
му зы кант, то ма еш шанс 
па спра ба ваць штось ці 
для ся бе яшчэ не зве да нае. 
Доб ры во пыт так са ма 
атрым лі ва еш і ў пла не 
па бу до вы ста сун каў 
з людзь мі».

«Пі саць па за мо ве — 
гэ та ця жар для твор цы. 
Я ха чу ра біць му зы ку 
для ду шы, а за раб ляць мож на 
і ін шы мі спо са ба мі».

«Пос пех — «Пос пех — 
гэ та пы тан не гэ та пы тан не 
ча су»ча су»


